УДК 796.503 (504)

### Ж.Н. Алиева\*, А.Г. Аблеева, З.К. Калиаскарова

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Республика Казахстан, г. Алматы \*E-mail: azhn99@mail.ru

### Экологический туризм и его роль в устойчивом развитии

На сегодняшний день проблема устойчивого развития является глобальной в мировом масштабе. Устойчивое развитие подразумевает развитие экологически безопасных отраслей мирового хозяйства. К таким отраслям можно отнести экологический туризм, основной мотивацией которого является общение с природой.

В данной работе рассматривается роль экологического туризма в устойчивом развитии территорий. **Ключевые слова:** экологический туризм, устойчивое развитие, окружающая среда, охрана природы.

### Ж.Н. Алиева, А.Г. Аблеева, З.К. Калиаскарова Экологиялық туризм және тұрақты дамудағы оның рөлі

Бүгінгі күні тұрақты дамудың мәселелері әлемдік деңгейде өзекті болып табылады. Тұрақты даму әлем шаруашылығының экологиялық қауіпсіз салаларының дамуын түсіндіреді. Бұндай салаларға экологиялық туризмді жатқызуға болады, оның негізгі уәжі – табиғатты тану.

Бұл мақалада аумақтардың тұрақты дамуындағы экологиялық туризмнің рөлі қарастырылады.

*Түйін сөздер:* экологиялық туризм, тұрақты даму, қоршаған орта, табиғатты қорғау.

# Zh.N. Aliyeva, A.G. Ableeva, Z.K. Kaliaskarova **Ecological tourism and its role in sustainable development**

For today the problem of sustainable development is the biggest problem worldwide. Sustainable development involves the development of environmentally friendly sectors of the world economy. These industries include eco-tourism, which is the main motivation for communing with nature.

This paper examines the role of eco-tourism in the sustainable development of territories.

Keywords: ecological tourism, sustainable development, environment, nature protection.

На пороге XXI-го века человечество столкнулось с проблемами сохраняющегося неравенства между богатыми и бедными, усугубляющейся нищеты, голода, болезней, неграмотности, но самое главное – с проблемами окружающей среды и продолжающейся деградации экологических систем, от которых зависит будущее цивилизации.

Во всем мире общество постепенно стало понимать, что, разрушая окружающую среду, оно уничтожает собственное будущее. В связи с этим правительственные и неправительственные организации, агентства по развитию, а так-

же отдельные люди уже начали искать выход из ситуации, способствующей вызвать грядущий глобальный кризис. Их деятельность выражалась в потоке разрозненных действий, таких, как принятие нового природоохранного закона в одном месте или увеличение штата экологических учреждений — в ¬другом. Однако во всем этом не было четкого представления о том, чего мы хотим достичь в конечном итоге. Условия современности требуют нового направления мировой политики, ориентированной на поиск новых подходов к переосмыслению благосостояния человека, на углубление сотрудничества для до-

стижения безопасности человечества благодаря созданию экономического и экологического равновесия. В связи с этим в 1987 году Международная Комиссия по окружающей среде и развитию приняла новое понятие «устойчивое развитие».

Под термином «устойчивое развитие» понимается улучшение качества жизни людей без превышения потенциальных возможностей экосистем. Сохранение структуры природной системы важно с точки зрения поддержания комфортности среды обитания человека и возможности удовлетворения жизненных материальных и духовных потребностей.

Устойчивое развитие подразумевает снижение природоемкости производства, поиск альтернативных путей использования природных ресурсов, развитие экологически безопасных отраслей мирового хозяйства. Изменения происходят и в сфере туризма. Сегодня туризм все больше ориентируется на развитие экологических (природных) видов туризма, способных обеспечить равновесие в природных комплексах. Одним из таких видов является экологический туризм.

Главной особенностью возникновения экологического туризма является снижение ущерба природной среде в соответствии с концепцией устойчивого развития. В связи с резким ухудшением экологической обстановки на всей планете государственные и неправительственные организации, экологические центры, туристские фирмы ищут пути повышения осведомленности общественности о попытках уменьшить воздействие посетителей на окружающую природную среду. Вместе с тем поднимается проблема защиты дикой природы одновременно с обеспечением благополучия местного населения. Решение всех этих проблем объединяет в себе экологический туризм.

Экологический туризм, предусматривающий экономически и экологически сбалансированное использование природных ресурсов при организации природно-ориентированной туристской деятельности, может рассматриваться в ряду мероприятий, обеспечивающих рациональное неистощительное природопользование.

Экологический туризм является наиболее близким к окружающей среде сектором туризма. Можно сказать, что экотуризм основан на созерцании естественного мира. Такого рода турист-

ские продукты сосредоточены, главным образом, в странах южного полушария Земли, имеющих большое биологическое разнообразие и ненарушенную окружающую среду, которые располагают национальными парками, государственными и частными заповедниками и местным населением, сохранившим свою традиционную национальную культуру. Это страны Южной Америки и Африки, Австралия, Новая Зеландия и др. Страны северного полушария представляют собой преимущественно рынки, поставляющие экотуристов. К ним относятся страны Северной Америки и Европы.

Таким образом, при переходе на устойчивое развитие экотуризм, по сравнению с другими видами туризма, способен обеспечить экономическое и экологическое равновесие.

Следует отметить, что проблема устойчивого развития на сегодняшний день является глобальной в мировом масштабе. ООН определяет ее приоритетной как для всей планеты, так и для каждого государства в отдельности.

В связи с тем, что уровень экономического развития и состояние окружающей среды макрорегионов мира неодинаковы, то для развитых и развивающихся стран характерны свои особенности перехода на устойчивое развитие.

В развивающихся странах первым условием устойчивости является экономическое развитие. Значительные площади природных территорий здесь сохранились в естественном состоянии или испытали небольшое антропогенное воздействие, нежели в развитых странах. Часто необратимые изменения претерпевают территории, охваченные хозяйственной экстенсивной деятельностью, главным образом, малоэффективным сельским хозяйством, которая является единственным средством к существованию для все возрастающего населения. Лишь экономическое развитие этих стран приведет к снижению антропогенных нагрузок на среду и поможет сохранить природные территории, важные для поддержания экологического баланса планеты, и традиционные культуры, являющиеся всемирным наследием.

Экономическое развитие невозможно без увеличения человеческого и социального капитала, рост которого – одно из условий освобождения развивающихся стран от экономической зависимости.

Развитые страны достигли своего экономического могущества, а вслед за ним — высокого уровня человеческого развития, главным образом, за счет изменения природной среды. В этих странах сохранилась ничтожная доля малоизмененных территорий. Измененность природной среды, прежде всего, сказывается на качественном уровне жизни, что сглаживается, правда, ростом экономического достатка. Поэтому, важное значение приобретает восстановление ландшафтов и по мере возможности их поддержание. Это напрямую зависит от развития сельской местности.

Таким образом, развивающиеся страны обладают преимущественно природным капиталом, однако его использование в целях роста благосостояния малоэффективно. Развитые же страны обладают значительным человеческим и социальным капиталом, а недостаток в природной среде восполняется активной экотуристской деятельностью в развивающихся странах. Природная среда в развитых странах менее устойчива, чем в развивающихся. Социальная, напротив, более устойчива в развитых странах.

Страны с переходной экономикой, к которым относятся государства Центральной и Восточной Европы, а также страны СНГ, испытывают одновременно проблемы, характерные и для развитых, и для развивающихся стран. Так, в европейских странах с переходной экономикой значительно измененная природная среда сочетается с проблемами социального характера. В странах СНГ, и особенно в России, Казахстане, сохранились большие площади природных территорий с низкой степенью антропогенной измененности, а неустойчивость социально-экономического развития определяет чрезмерную нагрузку на природу. К сожалению, правительства этих стран сосредоточили свои основные усилия на достижении устойчивости социально-экономического развития в ущерб природной устойчивости. В этом страны с переходной экономикой сходны с развивающимися.

Особенность современного этапа развития туризма, можно сказать, раскрывается через понятие «экологический туризм». Термин «экологический туризм» и более распространенная его краткая форма «экотуризм» представляют собой буквальный перевод с английского «ecological tourism» и «ecotourism». Эпитет «экологический» – не единственный, применяемый в английском

языке и соответственно в американской, канадской, английской, австралийской литературе многих других стран для обозначения новых направлений в туризме, сформировавшихся в последнее десятилетие в результате развития экологического мировоззрения. Встречается, например, термин «природный туризм», «зеленый туризм», «мягкий туризм».

Итак, экотуризм представляет собой широкое и развивающееся направление в индустрии туризма, он не всегда одинаково понимается в разных странах, его формы динамичны, он проникает, прежде всего в далекие от экологической ориентации области туристской деятельности и ограничивать его слишком строгими рамками и одним единственно верным определением едва ли разумно.

Важно иметь в виду следующие обстоятельства. Экологизация общества в целом и экологический туризм в частности оказывают в последнее время существенное влияние на жесткие формы туризма. Теперь многие туристы во время отпуска во-первых, охотно сочетают двух-трехнедельные «пляжные» программы с короткими сугубо экологическими экскурсиями. Во-вторых, они отдают предпочтение комфортабельному отдыху в экологически благоприятных условиях, побуждая владельцев отелей и администрации курортов заботиться об охране окружающей среды, внедрять в индустрию туризма экологические технологии.

Сегодня экотуризм достиг каждого континента и почти каждой страны в мире. По некоторым оценкам он охватывает почти 20% мирового туристского рынка, а темпы его роста превышают соответствующие темпы во всей индустрии туризма [2].

Появление экологического туризма и его развитие объясняется стремлением людей, в первую очередь, к общению с природой, познанию ее объектов и явлений, а также стремлением свести к минимуму изменения окружающей среды. Высококачественная окружающая среда является «сырьем» для туризма, поэтому необходимо ограничить потребности ресурсов окружающей среды и обеспечить ее сохранность. Заботясь об охране окружающей среды нужно принимать во внимание тот факт, что пришедшая в упадок среда будет приносить вред развитию туризма, а, следовательно, и общему экономическому развитию данного региона. При развитии экологи-

ческого туризма природные комплексы находятся в полной сохранности. Природный комплекс выступает в качестве объекта экологического туризма.

Существует весьма непосредственная обоюдная связь между качеством окружающей среды и качеством самого туризма. При экологическом туризме не только сами туристы заинтересованы в охране природы, но также и туристские организации, так как они заинтересованы в продвижении своих услуг, в качественном обслуживании, в улучшении природной территории, в восстановлении популяции животных, растений, потому что естественная природная среда пользуется большим спросом у туристов.

В ряде случаев причиной разрушения окружающей среды является большой размах строительства гостиниц. Экологический туризм предлагает условия быта наиболее приближенные к природе — это традиционные жилища вместо роскошных отелей, чистые местные продукты вместо импортных дорогих полуфабрикатов. Все это, в свою очередь, обеспечит устойчивое развитие территорий.

Средства, получаемые от экотуризма, идут на реконструкцию и охрану исторических, архитектурных памятников, памятников природы, которые нередко подвергаются непоправимому ущербу.

Экологический туризм оказывает влияние и на население принимающей страны. При отсутствии целенаправленной туристской политики в ряде стран может быть нанесен серьезный ущерб традициям и обычаям, образу жизни местного населения в связи с насаждением чуждых им нравов и обычаев, присущих промышленно развитым странам — основным поставщикам экотуристов. Экотуризм способствует сохранению традиций и культуры; при этом складывается межкультурное понимание и уважение традиций и устоев.

Рост популярности экотуризма во всем мире, объясняется не только ухудшением состояния окружающей среды, но и связан с ускорением изменения среды жизни человека, ростом нервно-психологических нагрузок.

Развитие экотуризма является наиболее совершенным и, пожалуй, единственным путем снижения отрицательного воздействия на экосистемы в результате туристской деятельности.

Вполне возможно, что существующие тенденции современного общества повлияют на развитие экологического туризма в будущем, так как, во-первых, общественное производство и в дальнейшем будет продолжать развиваться, что приведет к росту интеллектуальных, нервнопсихологических нагрузок и, соответственно, усилит потребность проводить свободное время в более естественных условиях, во-вторых, будет продолжаться вовлечение природных ресурсов в производство, в результате чего продолжится деградация природной среды. В этом плане усилится значение экотуризма как инструмента изъятия части природных экосистем из промышленного и сельскохозяйственного использования; в-третьих, жизнь современного человека осложнена научно-техническими достижениями. Поэтому необходимо добиваться «упрощения» образа жизни, изменения общественных ценностей, в том числе и в сфере отдыха и туризма.

Указанные процессы присущи всем странам мира, но с различной степенью выраженности. Однако чтобы по возможности уменьшить их влияние на развитие экологического туризма, в частности, в Казахстане необходимо предпринять на местном и государственном уровнях ряд мер, направленных на совершенствование экотуристской деятельности. В этой связи, в первую очередь необходимо [1]:

- создать новые подходы к самой сфере туризма, внедрить современные экологически безопасные виды туризма, такие, как экотуризм, разработать программы развития экотуризма в республике;
- совершенствовать работу персонала туристских организаций, расширять ассортимент оказываемых ими услуг с ориентацией на экологический туризм;
- подготовить экологически грамотные кадры для обслуживания туристов, а также специалистов в области связи, компьютерной техники, социологии и психологии и других специальностей для повышения привлекательности природных объектов на территории Казахстана для иностранных туристов.

В целом экологический туризм обеспечит устойчивое развитие территорий, способствуя охране окружающей среды, экономическому развитию принимающей страны, восстановлению физических и духовных сил человека, росту образовательного уровня населения.

## Литература

- 1 Алиева Ж.Н. Экологический туризм. Алматы, Қазақ университеті, 2002. 101 с.
- 2 Glen T. Hvenegaard. Ecotourism: A status report and conceptual framework // The journal of tourism studies. Vol.5. 120 p.

#### Reference

- 1 Alieva Zh.N. Jekologicheskij turizm. Almaty: Kazaκ universiteti, 2002. 101 p.
- 2 Glen T. Hvenegaard. Ecotourism: A status report and conceptual framework // The journal of tourism studies. Vol.5. 120 p.